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Mechanika
Zadania na Cwiczenia
Seria 3

Zadanie 1

Pozioma, kolista tarcza o promieniu R wiruje wokot wlasnej osi ze stata pred-
koscig katowa w. Ze srodka tarczy, ze staly predkodcia vy wzdtuz wybranego
promienia, wyrusza biedronka. Znajdz:

1. Réwnania ruchu i toru biedronki w nieruchomym uktadzie odniesie-
nia we wspotrzednych kartezjanskich i biegunowych

2. Zaleznos$¢ od czasu wartosci wektora predkosci v oraz jego sktado-
wych radialnej v, i transwersalnej v,.

3. Zaleznos¢ od czasu wartosci wektora przyspieszenia a i jego sktado-
wych: radialnej a,, transwersalnej a, oraz normalnej a,, i stycznej a; do
toru.

4. Warto$¢ promienia krzywizny p w funkcji czasu.

(HKSzW 1.9)

Zadanie 2

Klocek o masie m; znajduje si¢ na desce o masie mao, lezacej na réwni pozio-
mej. Wspotezynnik tarcia pomiedzy klockiem a deska jest réwny pq, nato-
miast miedzy deska a rownig pse. Znajdz maksymalna site F, dziatajaca po-
ziomo na deske, ktéra nie powoduje przemieszczenia klocka wzgledem deski.
Przyjmij, ze wspotczynniki tarcia statycznego i kinetycznego, sa w przybli-
zeniu rowne.
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Zadanie 3

Cztery klocki o masach mq, mo, ms, my sa polaczone niewazkimi i nieroz-
ciagliwymi linami. Do klocka my przytozono site F'. Wyznacz wszystkie sity
dziatajace na klocki oraz liny. Sity tarcia sa pomijalnie mate.

Zadanie 4

Na szczycie poruszajacej sie z przyspieszeniem a rowni pochytej o kacie na-
chylenia # zamocowano bloczek. Przez bloczek przerzucono nierozciagliwag i
niewazka line taczaca klocki o masach M i m. Wyznacz site napiecia liny
jezeli wspotezynnik tarcia pomiedzy klockami, a réwnig wynosi p. Wykonaj
rowniez obliczenia dla M = bkg, m = 1lkg, a = 0,1g, 4 = 0,2 oraz 0 = 30°

Zadanie 5

Wspotezynnika tarcia miedzy warstwami gruntu wynosi . Kazdy dzien desz-
czu zmniejsza ten wspotezynnik o x. Po ilu dniach dojdzie do obsuniecia lawi-
ny blotnej ze stoku nachylonego pod katem a? Wykonaj réwniez obliczenia
dla p=0,75, x =0,1 oraz a = %
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Zadanie 6

Po rowni pochytej o kacie nachylenia o zsuwa si¢ naczynie z ciecza. Wspot-
czynnik tarcia naczynia o powierzchnie réwni wynosi p < tan a. Wyznaczy¢
nachylenie cieczy w naczyniu wzgledem réwni. (HKSzW I11.14)

Zadanie 7

Kamien o masie m wrzucono z predkoscig v do studni, w ktérej poziom wody
znajduje sie na glebokosci d. Kamien porusza sie w powietrzu swobodnie,
natomiast w wodzie dziata na niego sita oporu proporcjonalna do predkosci
F = —kv. Znajdz zaleznos¢ potozenia, predkosci i przyspieszenia kamienia
od czasu. (HKSzW II1.26)



Zadanie 8

Do zatrzymania wagonow stosuje sie zderzaki sprezynowe przymocowane do
torowiska. Znajdz najwieksze $cisniecie zderzakéw i prace sity sprezystosci,
jesli wagon o masie m=2 tony, poruszajacy sie z predkoscia v =1 m/s, uderza
w dwa takie zderzaki. Wiadomo, ze zderzak ulega Scisnieciu o Al = 4cm pod
dzialaniem sity F' = 10°N.

Zadanie 9

Roéwnia pochyta o kacie nachylenia o oraz o masie M moze przesuwac sie bez
tarcia po stole. Na rowni¢ potozono cigzarek o masie m. Obliczy¢ przyspie-
szenie rOwni oraz przyspieszenie ciezarka w inercjalnym uktadzie zwigzanym
ze stotem, a takze przyspieszenie cigzarka w uktadzie zwiazanym z réwnia.
Rozpatrzy¢ dwa przypadki:

1. ciezarek zsuwa sie po rowni bez tarcia,
2. ciezarek zsuwa sie po rowni z tarciem, a wspotczynnik tarcia wynosi p

Czy ciezarek moze oderwac sie od powierzchni rowni? Jednorodne pole gra-
witacyjne jest prostopadite do powierzchni stotu.



